

УДК 378.663.096(476.6).

## ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ПЛОДООВОЩЕВОДСТВА И ЛУГОВОДСТВА ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА (К 40-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ КАФЕДРЫ)

А.С. Бруйло

УО «Гродненский государственный аграрный университет»,  
г. Гродно, Республика Беларусь

(Поступила в редакцию 20.06.2012 г.)

**Аннотация.** В статье представлена информация по истории кафедры плодовоовощеводства учреждения образования «Гродненский государственный аграрный университет», начиная с момента ее образования (10.08.1971 г.). Показаны основные направления научной деятельности кафедры по плодководству, овощеводству и кормопроизводству, а также ее вклад в подготовку высококвалифицированных кадров для современного села.

**Summary.** The information about the history of the chair of horticultural of the EE "Grodno state agrarian university" since the moment of its foundation (10.08.1971) is given in the article. The main directions of the scientific activity of the chair in horticulture, vegetable – growing and fodder production, as well as chair's contribution to skill formation for modern farm are presented in the article.

**Введение.** Кафедра плодовоовощеводства и луговодства образована из состава кафедры растениеводства 10 августа 1971 года. Свое первоначальное название она сохранила до сих пор. 1 сентября 2007 года на ее базе была организована кафедра технологии хранения и переработки растительного сырья, которая в настоящее время структурно входит в состав инженерно-технологического факультета. В течение последнего

учебного года кафедрой осуществляется учебный процесс по семнадцати дисциплинам: овощеводству, овощеводству открытого грунта, овощеводству защищенного грунта, плодководству, частному плодководству, основам садоводства, декоративному садоводству, общему цветоводству, частному цветоводству, декоративной дендрологии, основам проектирования и организации озеленительных работ, ботанике, кормопроизводству, луговому кормопроизводству, виноградарству, пряным и эфиромасличным культурам, селекции плодовых и овощных культур.

После образования кафедры плодовоовощеводства и луговодства на протяжении шести лет (август 1971 - октябрь 1977 гг.) ее возглавляла кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Евтихевич Вацлава Георгиевна, которая очень много сделала для становления кафедры на первых этапах ее формирования. Вацлава Георгиевна родилась 4 ноября 1930 года в деревне Курковщина Мстиславского района Могилевской области. В 1954 году окончила агрономический факультет Белорусской орденов Трудового Красного знамени и Октябрьской революции сельскохозяйственной академии. В 1960-1963 годах она училась в аспирантуре, а в 1964 – защитила кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук. С 11 ноября 1961 года и по 1 апреля 1989 года ее судьба неразрывно связана с Гродненским сельскохозяйственным институтом, где она последовательно работала в следующих должностях: ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры растениеводства, заведующая кафедрой плодовоовощеводства и луговодства, доцент этой же кафедры. Награждена медалью «За освоение целинных и залежных земель», автор более 20 печатных работ.

На этой должности ее сменил Кузьмицкий Николай Данилович, который в течение четырех лет (октябрь 1977 - октябрь 1981 гг.) являлся заведующим кафедрой плодовоовощеводства и луговодства. Николай Данилович родился 10 ноября 1934 года в деревне Каралево Гродненского района и области, белорус. В 1957 году окончил агрономический факультет Гродненского сельскохозяйственного института, кандидат сельскохозяйственных наук (1971 г.), доцент (1976 г.). В ГСХИ работал с 16 ноября 1963 по 31 августа 2001 гг. в должностях старшего преподавателя, доцента, заведующего кафедрой плодовоовощеводства и луговодства, доцента этой же кафедры. Опубликовал около 40 печатных работ, являлся одним из авторов учебного пособия для учащихся техникумов «Основы кормопроизводства».

С февраля 1981 г. и по сентябрь 2004 г. кафедрой бессменно заведовал кандидат биологических наук, доцент Кудрячев Анатолий Иванович, который родился 8 октября 1939 года в пос. Барсуки Оршанско-

го района Витебской области. В 1961 году он окончил агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии, заведовал отделом луговодства Полесской опытно-мелиоративной станции БелНИИ мелиорации и водного хозяйства. В Гродненском сельскохозяйственном институте – с 1980 года. Автор 120 печатных работ, награжден медалью Республики Казахстан «50 лет целине». Анатолий Иванович являлся одним из ведущих ученых республики в области рационального использования мелкозалежных торфяников. Результаты многолетних исследований по этому направлению были обобщены им в книге «Луговодство на мелкозалежных торфяниках», которая была издана в 1981 году в республиканском издательстве «Ураджай».

С деятельностью Анатолия Ивановича в должности заведующего связана целая эпоха в развитии кафедры плодоовощеводства и луговодства, когда было очень много сделано для укрепления ее материально-технической базы и кадрового потенциала, широкого внедрения в учебный процесс новых образовательных технологий.

С декабря 2004 года на должность заведующего кафедрой плодоовощеводства и луговодства был избран выпускник нашего института, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Жучко Леонид Владимирович, который до февраля 2006 года успешно совмещал заведование кафедрой с работой в должности проректора по учебной работе.

С 21 февраля 2006 года и по настоящее время заведующим кафедрой плодоовощеводства и луговодства является выпускник агрофака БСХА, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Бруйло Алексей Степанович.

С момента образования кафедры и по настоящее время, с небольшим перерывом (июнь 2003 г. – сентябрь 2007 г.), на кафедре плодотворно трудился до последнего учебного года один из первых выпускников агрономического факультета ГСХИ (выпуск 1956 года), кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Белбухов Виктор Алексеевич, передавая свой бесценный опыт и практические знания как студентам университета, так и молодым преподавателям кафедры. Добрым словом сотрудники кафедры, ее лаборантский состав вспоминают и старшего преподавателя кафедры Зозулю Людмилу Петровну, которая проработала на кафедре с момента ее образования по 30 июня 2006 года. Многие преподаватели кафедры по праву считают ее своим наставником и учителем.

Для роста и становления кафедры в свое время очень много сделали: доцент Фролова Е.В. (1961-1975 гг.), доцент Маркелова М.И. (1964-1980 гг.), доцент Пищик В.П. (1961-1980 гг.), ст. преподаватель Блескина М.А. (1961-1978 гг.), ст. преподаватель Солдатенко Н.П.

(1979-1985 гг.), ст. преподаватель Шараев С.П. (1988-2001 гг.), доцент Белова В.И. (1988-2004 гг.), доцент Лэхтиков О.Н. (1989-1999 гг.), ассистент Байков В.Р. (1988-1997 гг.), который в настоящее время работает директором РУАП «Гродненская овощная фабрика» и ассистент Литвинова Е.И. (1999-2005 гг.).

Значительно активизировалась на кафедре научно-исследовательская, учебно-методическая работа по кормопроизводству с приходом в 1999 году кандидата сельскохозяйственных наук, доцента Витковского Генрика Вацлавовича, за плечами которого к тому времени был накоплен достаточно богатый научно-методический багаж знаний. Генрику Вацлавовичу во многом удалось этот потенциал реализовать: он является соавтором учебника «Кормопроизводство» (3 главы; 2009 г.), учебного пособия «Растениеводство» (глава «Многолетние бобовые травы»; 2008 г.). По его инициативе и при его непосредственном участии подготовлена новая типовая программа по дисциплине «Кормопроизводство», которая позволила поставить преподавание этой дисциплины в вузах аграрного профиля нашей республики на совершенно новый качественный уровень. Он является руководителем многочисленных научных тематик (региональная, внедренческие, хозяйственные и т.д.), членом НТС области, научным руководителем двух аспирантских работ (Лебедь Р.В.; Найдюк Н.Н.), автором раздела «Кормовые ресурсы РБ» в коллективной электронной монографии (на английском языке, 150 с.), которая подготовлена по заданию ФАО (Всемирная продовольственная организация при ООН).

С 2002 года на кафедре работает кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Соболев Сергей Юрьевич. Он является автором монографии «Морфологические признаки сортов винограда в питомнике и биологические особенности корнесобственного размножения винограда в условиях Республики Беларусь», соавтором монографии «Технология возделывания винограда в открытом и защищенном грунте», возглавлял РОО «Наўночны вінаград». Он проводит глубокую и всестороннюю работу по популяризации культуры винограда в разных регионах Республики Беларусь, в рамках которой действуют клубы виноградарей и проводятся ежегодные выставки винограда. Кроме этого, он являлся руководителем постоянной рубрики «Виноград» журнала «Урожайные сотки», подготовил и издал целый ряд научно-популярных брошюр по винограду, которые пользуются неизменным спросом и популярностью у садоводов-любителей.

В 2002 году на кафедру пришел работать кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Поплевко В.И., который весьма плодотворно и продуктивно работает над совершенствованием тематических планов и мето-

дического обеспечения по дисциплине «Кормопроизводство» для студентов университета различных специальностей, является научным руководителем внедренческой темы по семеноводству многолетних трав.

С 2001 года на кафедре работает и ст. преподаватель Шешко П.С., который за это время подготовил и издал 3 книги: «Оранжереи. Теплицы. Зимние сады» (в соавторстве, 2003 г.); «Энциклопедия ландшафтного дизайна» (Минск: Современная школа, 2007.- 368 с.); «Энциклопедия ландшафтного дизайна» (г. Ростов-на-Дону: Феникс, 2007.- 392 с.). Им также подготовлен электронный курс для дистанционного обучения по дисциплине «Плодоводство», который размещен на сайте университета. Кроме этого, он курирует работы по закладке на опытном поле университета плодового сада интенсивного типа на карликовых подвоях с различными типами опор, активно работает над кандидатской диссертацией, создал и руководит студенческим научно-исследовательским кружком «Плодовод», вел рубрику в областной газете «Тродненская правда».

С 1 октября 1983 по 2 сентября 1999 гг. на кафедре плодовоовощеводства и луговодства работал выпускник агрономического факультета ГСХИ (1983 г.), кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры Лэхтиков Олег Николаевич. В 1983-1984 гг. Лэхтиков О.Н. проходил службу в Афганистане в должности оператора-наводчика БМП роты сопровождения колонии, награжден медалями «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и «70 лет Вооруженных сил СССР», автор свыше 50 печатных работ. В 1999 году он уехал на работу в США, где проживает и по настоящее время.

На протяжении 6 лет (2001-2007 гг.) на кафедре работал кандидат биологических наук, доцент Будай С.И., который много сделал для совершенствования методического обеспечения преподавания дисциплины «Технология хранения и переработки продукции растениеводства с основами стандартизации и сертификации». В настоящее время работает доцентом кафедры «Технология хранения и переработки растительного сырья».

С 1998 по 2008 гг. на кафедре также работал кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Сатишур А.А., который внес определенный вклад в совершенствование методического обеспечения дисциплины «Луговое кормопроизводство».

С 29 августа 1988 года по 31 августа 2000 года на кафедре работал кандидат сельскохозяйственных наук, ст. преподаватель Щараев С.П.

В разное время на кафедре работали: кандидат биологических наук, ст. преподаватель Русина И.М. (2005-2007 гг.), кандидат сельскохозяйственных наук, ассистент Кравцова В.Н. (2007-2008 гг.), кандидат с.-х. наук, старший преподаватель Кожановский В.А. (2008-2009 гг.) и ассис-

стент Шишко Н.Е. (2008 – 2010 гг.), которые также внесли свой вклад в развитие и становление кафедры плодовоовощеводства и луговодства.

В последние два года на кафедру пришли работать ассистенты Кравчик Е.Г., Зенчик С.С. и Соболев А.Ю., которые являются уже достаточно грамотными специалистами, с их деятельностью на кафедре мы связываем большие надежды и будущее кафедры, которые они оправдывают сполна.

Большую помощь в организации учебного процесса на кафедре оказывали и оказывают лаборанты, последовательно возглавляемые ведущими лаборантами: Головченко А.И., Бергель А.И. и Тевель Я.В. Большой вклад в развитие и становление материально-технической базы кафедры внесла Головченко Александра Ивановна, которая с момента основания кафедры и до 1997 года являлась бессменным ее старшим лаборантом, а в 1995 году ей присвоена 1 категория, в институте она проработала, в общей сложности, 31 год (1966-1997 гг.). За добросовестный труд она неоднократно награждалась знаками «Победитель социалистического соревнования» и грамотами ректората университета. С момента образования кафедры и по настоящее время работает лаборантом Ласевич Валентина Алексеевна, которая является одним из наиболее опытных лаборантов университета, а свой богатый опыт и практические навыки она успешно передает новому поколению как лаборантов кафедры, так и университета.

С чувством огромной признательности и благодарности коллектив кафедры вспоминает Молоткову Нину Константиновну, которая здесь проработала лаборантом с 1976 по 1997 гг., а также Чабанюк Веру Захаровну (1971-1987 гг.). В разные годы на кафедре работали следующие лаборанты: Казак В.А., Бергель А.И., Аполайко Л.И., Будевич С.В., Штреккер В.Ю., Крупович С.А.

В настоящее время на кафедре трудится опытный и ответственный учебно-вспомогательный персонал: Тевель Янина Викторовна (ведущий лаборант), Ласевич Валентина Алексеевна, Новик Владимир Федорович и Салей Елена Леонидовна, много делающих для успешного проведения занятий по всем дисциплинам кафедры.

Кафедра ведет подготовку специалистов по следующим специальностям и специализациям: «Агрономия», «Защита растений и карантин», «Агрохимия и почвоведение», «Плодовоовощеводство» (НИС-ПО), «Зоотехния», «Ветеринарная медицина», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Финансы в АПК». С целью подготовки специалистов с глубокими профессиональными знаниями преподавателями кафедры много внимания уделяется практическому обучению студентов. В связи с этим учебно-производственными базами и филиалами обуче-

ния студентов по дисциплинам кафедры, наряду с коллекционными питомниками и научно-исследовательским садом, также являются: УО СПК «Путришки», Гродненский госсортоучасток, СПК «Прогресс-Вертелишки», СПК им. В.И. Кремко, РУОП «Гродненская овощная фабрика», ОДО по производству семян трав и др. Там со студентами и слушателями ФПК проводятся выездные занятия и учебные практики.

Учеными кафедры за период ее существования опубликовано в научных и научно-производственных изданиях, сборниках и журналах свыше 650 печатных работ. Наиболее крупными из них являются монографии – «Питание яблони микроэлементами (Mn, Zn, B)» (Бруйло А.С., Самусь В.А., Ананич И.Г.); «Экономика отраслей агропромышленного комплекса» (2 главы подготовлены Кожановским В.А.), получены 3 патента на изобретения (Бруйло А.С.; Бруйло А.С., Соболев С.Ю.; Кожановский В.А.). Учебные пособия, учебники и книги, а также научные темы, над которыми работали либо работают в настоящее время ученые кафедры, указывались по тексту настоящей публикации.

Кафедрой много делается по пропаганде и внедрению научных разработок в сельскохозяйственное производство как Гродненской области, так и республики в целом. Основные из них – интенсификация лугового кормопроизводства на минеральных и органомных почвах, эффективное перезалужение старовозрастных травостоев, организация разнospелых сенокосных и пастбищных травостоев, использование пастбищ в системе пастбищеоборота, создание плодово-ягодных питомников, проведение эффективной окулировки плодовых растений, применение микроудобрений в плодоносящих семечковых садах, оптимизация системы удобрения яблони путем внекорневого внесения водорастворимых комплексов, энергетическая оценка кормов и др.

Ученые кафедры принимают активное участие в проведении районных, республиканских семинаров и научно-производственных конференций по вопросам развития сельского хозяйства, систематически выступают с пропагандой знаний по радио и телевидению.

История развития и становления кафедры плодовоовощеводства и луговодства неразрывно связана с деятельностью ее ведущих ученых по направлениям, которыми в области плодoводства являются: Блескина М.А., Солдатенко Н.П. и Шараев С.П.

**Заключение.** Таким образом, за 40 лет своего существования кафедра плодовоовощеводства и луговодства учреждения образования «Гродненский государственный аграрный университет» внесла и постоянно вносит свой вклад в подготовку высококвалифицированных кадров для современного агропромышленного производства. За это время под руководством ее преподавателей и сотрудников выполнено

около 1200 дипломных работ и проектов, опубликовано около 650 печатных работ, выпущено примерно 120 агрономов-плодоовощеводов, а ежегодно выполняемый объем учебной нагрузки варьировал от 8,5 до 13,5 тыс. часов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Андрианова, Г.П. Рекомендации по удобрению садов и ягодников в СССР / Г.П. Андрианова, Л.А. Алексина, С.П. Шараев [и др.]; под общ. ред. А.К. Кондакова. – Мичуринск: ВНИИ С, 1978. – 82 с.
2. Ананич, И.Г. Экономика and программирование: учебн. пособие / И.Г. Ананич, А.С. Бруйло. – Гродно: ГГАУ, 2006. – 328 с.
3. Бальбин, В.Н. Удобрение садов / В.Н. Бальбин, Р.Ф. Матвеева, С.П. Шараев. – Минск: Уралжай, 1972. – 70 с.
4. Блескина, М.А. Агротехника получения посадочного материала яблони на карликовом подвое парализка IX в условиях Гродненской области: дис. ... канд. с.-х. наук: 06.01.10 «плодоводство» / М.А. Блескина. – Гродно, 1968. – 222 с.
5. Бальбин, В.Н. Эффективность удобрений в яблоневом саду и плодовых питомниках Белорусской ССР / В.Н. Бальбин, Р.Ф. Матвеева, С.П. Шараев [и др.] // Удобрения многолетних насаждений: науч. тр. / ВИАУ; науч. ред. Б.А. Ягодин. – Москва, 1972. – С. 86-95.
6. Бальбин, В.Н. Эффективность удобрений в саду на дерново-подзолистых почвах в Белоруссии / В.Н. Бальбин, Т.И. Шкурко, С.П. Шараев [и др.] // Всесоюз. отчет-метод. совещание участников географических опытов с удобрениями, Минск, 9-12 июля 1972 г. / ВИАУ; редкол.: Б.А. Ягодин [и др.]. – Москва, 1972. – С. 182-183.
7. Бальбин, В.Н. Эффективность удобрений в садах и питомниках / В.Н. Бальбин, С.П. Шараев // Агрохимия. – 1982. – № 9. – С. 48-51.
8. Блескина, М.А. Выращивание подвоев яблони на торфяно-болотной почве в условиях Гродненской области / М.А. Блескина // Сельское хозяйство Белоруссии. – 1964. – № 15. – С. 22-27.
9. Блескина, М.А. Опадение плодов можно предупредить / М.А. Блескина // Сельское хозяйство Белоруссии. – 1966. – № 13. – С. 14.
10. Блескина, М.А. Карликовые деревья в Гродненской области / М.А. Блескина // Сельское хозяйство Белоруссии. – 1969. – № 13. – С. 4-8.
11. Бруйло, А.С. Влияние почвенного внесения микроудобрений на продуктивность яблони на дерново-подзолистых почвах / А.С. Бруйло // Ученые записки Гродненского государственного сельскохозяйственного института: науч. тр. / Гродн. госуд. сельхозох. ин-т, под науч. ред. В.К. Пестиса. – Гродно, 1997. – Вып. VII. – С. 56-59.
12. Бруйло, А.С. Дуальная система подготовки кадров в аграрном секторе Германии / А.С. Бруйло, W. Hoffman // Тенденции и пути развития аграрного образования в XXI веке: материалы Междунар. науч.-практ. конф. (17-22 декабря 1998 г.); редкол.: А.Р. Цыганов [и др.]. – Горки, 1998. – С. 21-25.
13. Бруйло, А.С. Влияние некорневых подкормок микроэлементами на плодoобразование, урожайность, продуктивность и периодичность плодоношения / А.С. Бруйло, В.А. Самусь, М.И. Сухонский // Международный аграрный журнал. – 1999. – № 3. – С. 25-28.
14. Бруйло, А.С. Изучение влияния некорневого внесения микроэлементов на рост и развитие яблони в плодоносящем саду / А.С. Бруйло, В.А. Самусь, О.И. Камзолова // Плодоводство: науч. тр. / Ин-т плодoводства НАН Беларуси; под науч. ред. В.А. Самуся. – Минск, 1999. – Т. 12. – С. 85-90.
15. Бруйло, А.С. Из опыта возделывания земляники в Германии / Бруйло А.С., А. Трапп // Агропанорама. – 1999. № 4. – С. 30-31.
16. Бруйло, А.С. Особенности некорневой подкормки яблони микроэлементами / А.С. Бруйло, В.А. Самусь // Агропанорама. – 1999. – № 5. – С. 27-28.

17. Бруйло, А.С. Эффективность последствий почвенного внесения микроудобрений в яблоневом саду / А.С. Бруйло, В.А. Самусь // Международный аграрный журнал. – 2001. – № 3. – С. 18-20.
18. Бруйло, А.С. Курс лекций по ягодным культурам для студентов специальностей С.01.02. – «Агрономия» (дневная и заочная форма обучения), С.01.01. – «Агрохимия, почвоведение и защита растений» учеб.-метод. пос. / А.С. Бруйло, П.С. Шешко. – Гродно: ГГАУ, 2001. – 62 с.
19. Бруйло, А.С. Саженец с интеркалярной вставкой / А.С. Бруйло, Л.И. Аполайко, С.Ю. Соболев // Хозяин. – 2004. – № 7. – С. 9.
20. Бруйло, А.С. Рабочая тетрадь для лабораторно-практических занятий по виноградарству для студентов специальности К.74.02.03 (С.01.03) – «Плодоовощеводство» / А.С. Бруйло, С.Ю. Соболев. – Гродно: УО «ГГАУ», 2002. – 40 с.
21. Бруйло, А.С. Примерные технологические карты по возделыванию винограда в открытом и защищенном грунте / А.С. Бруйло, С.Ю. Соболев. – Гродно: УО «ГГАУ», 2003. – 16 с.
22. Бруйло, А.С. Теоретические аспекты рационального применения микроэлементов в плодородии: обзорн. инф. / А.С. Бруйло, В.А. Самусь. – Гродно: ГГАУ, 2004. – 66 с.
23. Бруйло, А.С. Питание яблони микроэлементами (Мп, Зп, В): монография / А.С. Бруйло, В.А. Самусь, И.Г. Ананич. – Гродно: ГГАУ, 2004. – 192 с.
24. Бруйло, А.С. Селекция овощных и плодовых культур (ч. I Общая селекция плодово-овощных культур): курс лекций / А.С. Бруйло, И.Г. Ананич, С.Ю. Соболев. – Гродно: ГГАУ, 2005. – 132 с.
25. Девятков, А.С. Приусадебный сад / А.С. Девятков, М.А. Блескина. – Минск: Ураджай, 1975. – 304 с.
26. Корзун, О.С. Адаптивные особенности селекции и семеноводства сельскохозяйственных растений: учебн. пособие / О.С. Корзун, А.С. Бруйло. – Гродно: ГГАУ, 2011. – 142 с.
27. Лойко, Р.Э. Агротехника маточника в северной зоне виноградарства / Р.Э. Лойко, А.В. Бут-Гусайн, С.Ю. Соболев // Садоводство и виноградарство в XXI веке: материалы Междунауч.-практ. конф., посвящ. 70-летию Сев.-кавказ. зонал. научн.-иссл. ин-та садов. и виногр., редкол.: И.А. Кострикин [и др.]. – Краснодар, 1999. – С. 75-79.
28. Лойко, Р.Э. Агротехника маточника винограда в Беларуси, Р.Э. Лойко, А.В. Бут-Гусайн, С.Ю. Соболев // Плодородие в XXI веке. Состояние и перспективы развития: материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 90-летию образов. каф.-ры плод.-ва; редкол.: А.Р. Цыганов [и др.]. Горки, 2000. – С. 90-96.
29. Лойко, Р.Э. Выращиваем виноград / Р.Э. Лойко, С.Ю. Соболев // Под рукой – 2003. – № 8 (27). – С. 3-65.
30. Лойко, Р.Э. Технология возделывания винограда в открытом и защищенном грунте: монография / Р.Э. Лойко, С.Ю. Соболев, А.С. Бруйло; под ред. Р.Э. Лойко. – Гродно: ГГАУ, 2003. – 103 с.
31. Лойко, Р.Э. Апробационные признаки корнесобственных саженцев винограда в питомнике / Р.Э. Лойко, С.Ю. Соболев // Плодородие: науч. тр. / Ин-т плодородия НАН Беларуси; под науч. ред. В.А. Самуся. – Минск, 2005. – Т. 16. – С. 173-178.
32. Соболев, С.Ю. Особенности защиты винограда от болезней и вредителей в защищенном грунте / С.Ю. Соболев, А.С. Бруйло, С.И. Будай // Защита растений – проблемы и перспективы: материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 40-летию факультета защиты растений; редкол.: В.К. Пестис (и др.). – Гродно, 2002. – С. 67-69.
33. Соболев, С.Ю. Если у вас запущенный куст винограда / С.Ю. Соболев // Урожайные сотки. – 2004. № 11. – С. 20-23.
34. Соболев, С.Ю. Особенности развития компонентов ксилемы однолетнего вызревшего побега винограда в условиях Беларуси / С.Ю. Соболев // Сельское хозяйство – проблемы

- и перспективы: науч. тр. / УО «Гродн. гос. аграрн. ун.-т»; под науч. ред. В.К. Пестиса. – Гродно, 2005. – Т. 4. – С. 173-177.
35. Соболев, С.Ю. Морфологические признаки сортов винограда в питомнике и биологические особенности корнесобственного размножения в условиях Республики Беларусь: монография / С.Ю. Соболев; под науч. ред. Р.Э. Лойко. – Гродно: ГГАУ, 2011. – 236 с.
36. Солдатенко, Н.П. Основа плодородия / Н.П. Солдатенко // Садоводство. – 1965. – С. 27-34.
37. Солдатенко, Н.П. Удобрения в плодородии сада / Н.П. Солдатенко // Плодово-ягодные культуры: науч. тр. / Бел. НИИ картофелеводства и плодовоощеводства; науч. ред. П.И. Альсмих. – Минск, 1967. – С. 172-179.
38. Солдатенко, Н.П. Влияние почвенных условий и удобрений на качество подвоев яблони и груши / Н.П. Солдатенко // Удобрения многолетних насаждений: науч. тр. / ВИУА; науч. ред. Б.А. Ягодин. – Москва, 1971. – С. 234-241.
39. Солдатенко, Н.П. Подвой яблони на торфяниках / Н.П. Солдатенко // Сельское хозяйство Белоруссии. – 1972. – № 9. – С. 6-9.
40. Солдатенко, Н.П. Подвой выращиваем на торфяниках / Н.П. Солдатенко // Сельское хозяйство Белоруссии. – 1979. – № 5. – С. 12-15.
41. Шарасв, С.П. Влияние минеральных и органических удобрений на рост и плодоношение в молодых садах / С.П. Шарасв // Эффективное плодородие: науч. тр. / БСХА; науч. ред. К.А. Шуин [и др.]. Горки, 1974. – С. 33-38.
42. Шарасв, С.П. Влияние удобрений на продуктивность яблони в молодом саду / С.П. Шарасв // Плодородие: науч. тр. / Бел. НИИ картофелеводства и плодовоощеводства; науч. ред. П.И. Альсмих. – Минск, 1977. – С. 112-116.
43. Шарасв, С.П. Эффективность удобрений в садах / С.П. Шарасв // Сельское хозяйство Белоруссии. – 1980. – № 9. – С. 29-32.